《公路交通应急装备物资储备中心技术规范》解读

近日，交通运输部发布了《公路交通应急装备物资储备中心技术规范》（JTG/T 6420—2024，以下简称《规范》），作为公路工程推荐性行业标准，自2024年6月1日起施行。现就《规范》编制背景、定位、主要内容及特点等解读如下：
一、编制背景
中共中央、国务院印发的《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》，对交通运输应急保障能力建设提出了新要求。为加强交通运输应急能力建设，提升公路交通应急装备物资储备水平，2022年交通运输部联合国家发展改革委印发了《国家区域性公路交通应急装备物资储备中心布局方案》。目前，各级交通运输主管部门正在积极推进公路交通应急装备物资储备中心建设，推动构建国家、省、市三级公路交通应急物资储备体系。为了规范与指导公路交通应急装备物资储备中心的建设维护，提高公路交通应急保障能力和应急处置效率，交通运输部制定了本规范。
二、标准定位
根据现行《公路工程标准体系》（JTG 1001），在公路工程标准体系六大板块中，《规范》为公路运营板块应急处置模块的标准，用以规范公路交通应急装备物资储备中心建设、应急装备与应急物资配备等内容。
三、主要内容及特点
鉴于我国各片区突发事件、路网密度、土地资源等建设基础差异较大，《规范》在充分考虑实际需求和客观条件的基础上，在建设规模、建设选址、应急装备和应急物资配置等方面按照西部、中部、东部进行区分。《规范》共8章和3个附录，分别是：1总则；2术语；3基本规定；4建设规模；5建设选址与总平面布局；6建筑工程；7应急装备与应急物资；8运营维护；附录A国家区域性公路交通应急装备物资储备中心形象标识样式及主要参数；附录B省级公路交通应急装备物资储备中心形象标识样式及主要参数；附录C国家区域性公路交通应急装备物资储备中心主要应急装备关键参考参数。主要内容包括：
（一）明确了公路交通应急装备物资储备中心的定义和分级分类。
明确公路交通应急装备物资储备中心是为应对公路交通突发事件所建设，储备相关应急装备及应急物资，经拓展具备应急演练培训和应急管理功能的基地。公路交通应急装备物资储备中心包括国家区域性、省级和地市级三级。国家区域性公路交通应急装备物资储备中心包括基本型和增强型两类。
（二）明确了公路交通应急装备物资储备中心的建设内容和建设规模。
一是明确了公路交通应急装备物资储备中心的主要建设项目，包括仓储用房、应急演练场地以及配套用房，并规定了建设项目的建设内容和功能要求等；二是明确了仓储用房、应急演练场地、配套用房等各建设项目的建筑面积，以及公路交通应急装备物资储备中心的建设用地指标。
（三）明确了公路交通应急装备物资储备中心的建设选址与总平面布局要求。
一是从规划选址、交通运输条件、地质水文条件、市政基础设施条件等方面明确了建设选址要求；二是从建筑布局、建筑间距、出入口设置、交通组织、场地竖向设计、标志标线以及形象标识等方面明确了总平面布局要求。
（四）明确了公路交通应急装备物资储备中心的建筑工程要求。
一是明确了建筑结构形式、使用年限、抗震设防、防火防雷等建筑设计要求；二是明确了给水排水、供电设施、照明设备、供暖通风以及公共安全系统等设备设施要求；三是明确了验收要求。
（五）明确了公路交通应急装备物资储备中心应急装备与应急物资配置要求。
一是明确了应急装备和应急物资的种类、功能、性能参数，以及储备模式等一般规定；二是明确了各片区、各级公路交通应急装备物资储备中心应急装备和应急物资的配置种类要求；三是明确了各级公路交通应急装备物资储备中心应急装备和应急物资配置数量的基本要求，以及国家区域性公路交通应急装备物资储备中心应急装备和应急物资配置数量的具体要求。
（六）明确了公路交通应急装备物资储备中心的运营维护要求。
一是明确了公路交通应急装备物资储备中心应急装备和应急物资的定期检查保养、维修更新、周期性管理等要求；二是明确了公路交通应急装备物资储备中心信息化管理方面的要求。
各地应以《规范》发布实施为契机，加快推进已规划建设应急储备中心的前期工作，落实土地等要素条件，推动项目早日建设，形成应急力量。

