泽州县2025年科学施肥增效项目实施方案
为贯彻落实中央农村工作会议、省委农村工作会议精神，根据山西省耕地质量监测保护中心《关于做好2025年科学施肥增效工作的通知》（晋农耕发〔2025〕6号）和晋城市农业农村局《关于做好2025年科学施肥增效工作的通知》（晋市农函发〔2025〕21号）文件的要求，持续推进科学施肥增效行动，减少我县化肥用量，提高肥料利用效率，促进农业绿色发展，做好科学施肥增效有关工作，确保任务落到实处，结合我县实际情况，特制定本方案。
[bookmark: _GoBack]一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党中央一号文件及省、市文件部署，进一步落实落细晋城市《到2025年化肥减量化行动方案》，巩固拓展测土配方施肥基础工作，集成推广施肥新技术新产品新机具，支撑粮食等主要作物大面积单产提升和农业绿色高质量发展，切实抓好项目落实，聚焦统筹推进粮食安全和生态安全，以服务支撑粮油等主要作物大面积单产提升为重点，树立“高产、优质、经济、环保”施肥理念，坚持生产与生态统筹、增产与增效兼顾、有机与无机配合、集成与推广并重的原则，遵循“精、调、改、替、管”技术路径，夯实田间试验、农户施肥情况调查、化肥利用率测算等测土配方施肥基础，推广应用智能化施肥专家系统，粮油作物坚持“控总量、优结构、提单产”，经济作物坚持“重平衡、增有机、提品质”，促进施肥精准化、智能化、绿色化、专业化，提高化肥利用率，为保障粮食和重要农产品稳定安全供给提供有力支撑。
二、目标任务
开展测土配方施肥基础工作。根据测土配方施肥工作的需要，推广应用智能化专家系统，做好农户调查、田间试验、配方制定发布、施肥指导、施肥方案“进村上墙”、数据分析应用等测土配方施肥基础工作，引导农企对接，促进测土配方示范成果落地。2025年，完成田间试验3个，农户施肥调查140户，测土配方施肥技术覆盖率保持在90%以上。
三、建设内容
做好测土配方施肥基础工作。一是开展农户施肥调查。综合考虑作物类型、种植制度、施肥主体等因素，按照任务数选择有代表性的农户或新型经营主体，利用“施肥监测通”小程序开展农户施肥情况和肥料使用效果调查。结合肥料节水专业统计，分析本县施肥水平、施肥结构、施肥种类、施肥方式等情况，形成施肥情况专题报告。二是开展田间试验。完成3个田间试验，包括：粮食作物化肥利用率试验1个、经济作物“2+X”田间肥效试验1个、配方矫正田间试验1个。综合考虑本县主要作物面积及分、种植制度、地力水平等因素，选取有代表性的田块，布设田间试验，加强肥料施用、田间管理、样品采集、田间测产等全环节技术指导和质量控制，严把数据质量关，及时报送田间试验数据。三是做好化肥利用率测算。根据县域主要粮食作物面积及分布、种植制度、地力水平等因素，选取有代表性的田块，布设小麦化肥利用率田间试验，加强肥料施用、田间管理、样品采集、田间测产等全环节技术指导和质量控制，多样化设置施肥方式，严把数据质量关，及时报送田间试验数据。四是开展测土配方施肥。全县围绕“测、配、产、供、施”五大环节开展测土配方施肥技术应用，运用大数据分析手段，深入挖掘测土配方施肥数据，结合耕地质量长期定位监测、第三次全国土壤普查等其他渠道的土壤养分数据，持续更新县域养分情况。推动应用智能化施肥推荐专家系统（如NE系统），结合本地实际，形成配比合理、便于生产的区域主推肥料配方，扩大配方覆盖作物种类。在关键农时，制定发布主要农作物科学施肥指导意见，做好施肥信息进村上墙、进店、入户、挂网，加强施肥技术指导服务。通过短视频、直播平台等灵活多样形式，解读科学施肥技术要点和注意事项，指导科学选肥用肥。强化农企合作，大力发展科学施肥社会化服务，鼓励肥料企业和社会化服务开展整村整乡“统测、统配、统供、统施”科学施肥服务，引导企业按照推荐配方研发生产配方肥、专用肥等肥料产品，提升科学施肥水平。五是开展门市肥料信息采集。为了解肥料供给情况，设置1个门市肥料信息采集点，并于每月中旬上报主要肥料品种库存和价格等情况。
四、补助环节、标准及资金使用计划
（一）补助环节
项目总资金8万元，主要用于开展田间试验、农户施肥调查、土壤采集化验、养分丰缺评价、配方发布、施肥信息上墙进店入户、技术指导服务、项目绩效考核评价等环节。
（二）资金使用计划
（1）农户施肥调查每户补助100元，补助资金1.4万元。
（2）田间试验：粮食作物化肥利用率试验1个（含测土配方施肥和新型肥料试验），补助1万元；经济作物“2+X”田间肥效试验1个，补助0.6万元；配方矫正田间试验1个，补助0.6万元。共补助资金2.2万元。
（3）技术指导与数据分析应用，包括技术指导培训、配方审定发布进村上墙、施肥建议卡印制、标志牌制作、绩效考核评价、验收等，共补助资金4.4万元。
（4）实施进度
2025年6月，制定项目实施方案，做好项目实施准备工作，确定项目实施主体。
2025年7月-9月，开展配方发布、施肥信息上墙进店入户，土壤采集及化验工作。
2025年10月，按照试验方案施划小区，完成试验播种工作；
2025年11月-2026年5月，完成农户施肥调查;做好试验田的田间管理；农情记载、田间试验观察记录和宣传培训工作。
2026年6月-8月，完成试验田收获，测产，化验检测植株数据，总结试验报告；
2026年9月，对项目实施进行全面总结和验收工作。
五、组织管理
（一）强化组织领导
为进一步强化科学施肥增效项目监督管理，保障项目方案编制、项目实施、资金管理等工作顺利开展。细化目标任务，明确实施区域、实施主体、技术模式等，细化补贴标准，完善配套措施，把各项任务落到实处。
（二）强化专业队伍
按照项目实施的基本要求，我们采取有力措施，稳定技术队伍，充实人员力量，改善服务手段。多形式多层次开展技术培训，不断更新技术知识，提高业务素质，增强服务能力，为全面深入开展科学施肥增效项目工作提供坚强的技术支撑。
（三）规范项目实施
严格按照技术规范和方案要求进行项目实施，要规范项目实施中的组织、进度、质量、档案、验收等环节的工作，严格实行项目法人制、合同制等管理制度，按照“统一设计、分项实施、各负其责、统一验收”的原则进行管理和实施。
（四）严格资金监管
严格按照资金管理要求，本着资金与任务相匹配的原则，对项目资金实行专账管理。会同财政部门，根据项目实施内容和目标任务要求，加强对项目资金使用的监管，规范使用行为，严禁截留、挪用和超范围支出，确保专款专用，充分发挥投资效益。
（五）定期监督检查
县农业农村局与财政部门加强对科学施肥增效项目工作的监督检查，对项目区任务落实、工作进度、效果评价等进行不定期抽查，对第三方、实施主体、社会化服务组织加强监督管理，及时发现和处理可能存在的问题，不断探索新机制，发现新典型，总结好经验。
（六）强化宣传引导
积极开展“科学认识化肥”等宣传活动，充分利用传统媒体、新媒体，全方位、多角度宣传科学施肥的重要意义。采用印发明白纸、宣传手册、技术挂图等方式，通过室内授课、现场观摩和线上指导等多种形式开展培训。充分挖掘推进科学施肥的好做法、好经验、好典型，营造全社会关心支持科学施肥增效的良好氛围。




