山西省审计厅 山西省民营经济发展局 山西省工商业联合会关于引导和支持民营企业建立内部审计制度的指导意见
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[bookmark: _GoBack]各市、县(市、区)审计局、民营经济发展局、工商业联合会：
为贯彻落实《中共山西省委 山西省人民政府关于印发〈山西省促进民营经济发展壮大行动方案〉的通知》（晋发〔2024〕11号）精神，发挥内部审计在公司治理中的重要作用，促进民营经济高质量发展，现就引导和支持我省民营企业建立内部审计制度，提出如下指导意见。
一、总体要求
（一）指导思想。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央、国务院及省委、省政府关于促进民营经济发展的决策部署，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持“两个毫不动摇”，引导和支持有条件的民营企业建立内部审计制度，健全公司治理，促进民营企业提高科学管理水平、全面加强风险管控、提升经营效益，使民营企业成为全省稳增长、调结构、促发展的重要支撑，成为繁荣经济、推动创新、扩大就业、改善民生的重要力量。
（二）基本原则。
——加强政府引导。加强内部审计宣传，提高民营企业家对
内部审计重要性的认识，增强建立内部审计制度的主动性。加强对民营企业建立内部审计制度的引导，强化服务、示范引领，创造良好外部条件，有序推进民营企业建立内部审计制度。
——坚持分类指导。根据企业规模和实际，在证券交易所上市的民营企业，按有关规定建立独立的内部审计机构；对规模以上民营企业，鼓励其建立内部审计制度；对其他民营企业，根据自愿选择，支持其建立内部审计制度。
——尊重企业主体地位。充分尊重民营企业意愿和选择，注重调动民营企业积极性，引导民营企业根据自身模式和特点，选择内部审计组织模式，防止“模式化”，不搞“一刀切”。
（三）主要目标。
引导和支持民营企业建立健全内部审计制度，高质量开展内部审计工作，推动企业科学决策、规范经营、防范风险、健康发展，不断提高企业的治理能力和治理水平。
二、引导和支持民营企业建立内部审计制度
（四）引导民营企业提高对内部审计重要性的认识。通过业务宣传指导、举办内部审计交流会、与企业家座谈等方式，帮助民营企业进一步了解、熟悉内部审计工作，深刻认识内部审计在企业风险防范、完善治理和实现高质量发展中的重要作用，积极建立健全内部审计制度，主动开展内部审计工作。
（五）引导民营企业建立健全内部审计机构。引导民营企业借鉴我国企业内部审计的通常做法，并根据自身的规模、性质以
 及特点等选择适合本企业发展的内部审计组织模式，设立内部审计岗位或建立内部审计机构。    
（六）指导和帮助民营企业建立内部审计规章制度。指导民营企业以中国内部审计协会新修订的《内部审计准则》为依据，建立内部审计规章制度及审计手册、审计流程和技术标准，明确内部审计的职权、责任、工作范围、行为规范等，保障民营企业规范有序开展内部审计工作，增强民营企业风险控制能力，提高企业治理水平，提升企业竞争力。
（七）指导和支持民营企业建设内部审计队伍。指导民营企业自主选拔实践经验丰富、专业水平较高的人员充实到企业内部审计队伍。支持民营企业开展内部审计人员业务能力培训，加强财务、审计、法律等方面知识和技能的学习与锤炼，提升内部审计人员的职业道德、政策法规水平和审计专业技能。
（八）指导民营企业开展内部审计业务。指导民营企业结合实际科学安排内部审计计划和审计重点，扎实开展财务收支审计、经济活动审计、内部控制审计、风险管理审计及其他专项审计等，全面、科学、准确评价企业经营活动，为企业经营管理层科学决策提供有价值的参考依据，进一步推进企业改善经营管理，有效防范风险，提升经营效益。
（九）指导民营企业强化内部审计成果运用。指导民营企业把审计结果及整改情况作为本企业考核和相关决策的重要依据，将整改成果转化为企业治理效能，充分发挥内部审计服务保障企业稳健发展的重要作用。
三、组织实施
（十）建立协调推进机制。省民营经济发展局负责全省民营企业建立内部审计制度工作的总体协调，省工商联负责联络对接有意愿建立内部审计制度的全省百强民营企业，省审计厅为民营企业建立内部审计制度提供技术支持和指导。各市县相关部门要结合自身职能，强化沟通协作，积极帮助本地区有意愿建立内部审计制度的民营企业解决工作中遇到的困难和问题，更好支持民营企业开展内部审计工作。
（十一）加强指导和服务。要通过现场指导、咨询服务、专业培训、交流研讨等方式，分层分类加强对民营企业内部审计工作的指导和服务。
（十二）营造良好舆论氛围。要充分利用广播、电视、报刊、网络等媒体，多形式、多方位加强对民营企业建立内部审计制度工作的舆论宣传，做好政策解读，总结典型经验，宣传成功案例，引导全省更多民营企业充分运用内部审计制度促进企业高质量发展。
本意见自2024年9月1日起施行，有效期5年。

