泽州县社会保险费征缴争议联合处置机制
（征求意见稿）

为全面贯彻党的二十大精神，深化新时代"枫桥经验"在处理社会保险费征缴争议领域的实践应用，着力提高社会保险费征缴争议处理工作的规范化、专业化、协同化水平，切实维护缴费人合法权益，按照《中华人民共和国社会保险法》《社会保险费征缴暂行条例》等法律法规，结合我县实际，特建立泽州县社会保险费征缴争议联合处置机制。
一、工作目标
进一步深化运用新时代“枫桥经验”，高效解决社会保险费征缴争议，畅通缴费人诉求表达和维权渠道，提升缴费人权益诉求便利度，源头化解征缴争议，有效防范化解区域性、系统性征缴风险，维护区域社会和谐稳定，依托实体化运作调解中心，通过健全泽州县社会保险费征缴争议联合处置机制，努力实现征缴争议处理过程及结果让地方党委政府满意、用人单位满意、相关个人满意。
二、联合处置机制成员单位
为推动泽州县社会保险费征缴争议联合处置机制顺畅运行，在县政府统一领导下，由县税务局牵头，联合法院、财政、人社、医保、信访、司法等7个部门成立社会保险费征缴争议处置工作领导小组（以下简称领导小组），县政府常务副县长任组长，县政府办、县税务局相关负责同志任副组长，相关成员单位负责同志任成员（成员名单附后）。
领导小组下设办公室，办公室设在县税务局，承接日常工作。领导小组统筹社会保险费征缴争议焦点、堵点、难点问题。
三、联合处置机制工作内容
（一）职责分工
1.县政府办公室
对报送的社会保险费征缴争议事项，按照12345政府服务便民热线运行机制，依据部门职责，及时转交承办单位处理；推动征缴争议联合处置纳入地方政务服务管理平台系统；承办领导小组交办的其他工作。
2.县税务局
负责统一社会保险征收模式改革后的缴费基数申报、缴费金额、滞纳金加收、退费初核、欠费追缴、违法处罚等争议事项；会同有关部门协调处理社会保险费征缴争议；承办领导小组交办的其他工作。
3.县人力资源和社会保障局
负责养老保险、失业保险、工伤保险关系转移、参保登记信息、权益记录、待遇享受、退费复核等争议事项；会同有关部门协调处理统一社会保险征收模式改革前的缴费基数申报、缴费金额、滞纳金测算、退费审核、违法处罚等争议事项；承办领导小组交办的其他工作。
4.县医疗保障局
负责医疗保险关系转移、参保登记信息、核定特殊缴费信息、权益记录、待遇享受、退费复核等争议事项；会同有关部门协调处理统一社会保险征收模式改革前的缴费基数申报、缴费金额、滞纳金测算、退费审核、违法处罚等争议事项；承办领导小组交办的其他工作。
5.县司法局
对征缴争议处理过程中适用相关法律法规提出建议；承办领导小组交办的其他工作。
6.县人民法院
对劳动者与用人单位之间发生的纠纷，属于法院受理的劳动争议案件予以受理；对上诉需求的缴费人提供业务指导；承办领导小组交办的其他工作。
7.县财政局
协助办理社会保险费退费争议处理事项；承办领导小组交办的其他工作。
8.县信访局
协助处理人社、医保、税务职能范围内的社会保险费征缴争议工作；将社会保险费征缴争议事项问题线索移交相关职能部门处理；承办领导小组交办的其他工作。
（二）争议事项
1.用人单位或个人因社会保险登记和关系转移产生争议的；
2.用人单位或个人因社会保险登记信息传递产生争议的；
3.用人单位或个人因社会保险费缴费基数申报产生争议的；
4.用人单位或个人因社会保险费缴费金额产生争议的；
5.用人单位或个人对人社、医保部门核定的特殊缴费应征金额有异议的；
6.用人单位或个人对社会保险费滞纳金加收问题有争议的；
7.用人单位或个人对社会保险费退（抵）费模式、流程、金额有争议的；
8.用人单位或个人对社会保险待遇核定和支付有争议的；
9.用人单位或个人对社会保险费征缴检查、欠费追缴等事项有争议的；
10.社会保险费征缴过程中发生的其他争议事项。
四、联合处置机制运行流程
（一）受理登记
领导小组各成员单位均为受理单位。受理社会保险费争议事项，受理人员应当第一时间填写《社会保险费征缴争议登记表》,详细记录缴费人基本情况、来访时间、联系方式、反映的主要内容等重要信息。
（二）分类处置
受理单位根据争议事项实行分类处置，对于属于职责范围内的争议事项及时办理并反馈缴费人；对属于其他职能部门的争议事项，及时移送至相应职能部门，并告知缴费人应联系人员及联系方式；对属于需要两个及两个以上职能部门联合办理的争议事项，按以下流程处置：
1.一般争议流程设定
(1）缴费人向受理部门提出诉求；
(2）受理部门根据事情的实际情况，牵头召集组织相关职能部门采取联办形式办理受理事项；
(3）各联办单位依职权办理，在规定时限内向受理单位提供书面意见。受理部门负责综合各联办单位的意见，将总处理意见以书面形式告知缴费人。
2.复杂争议流程设定
(1）缴费人向受理部门提出诉求；
(2）受理部门根据事情的实际情况及需要，上报争议领导小组办公室，经领导小组组长同意后，会同政府办、财政局、司法局、人社局、医保局、信访局、税务局、法院等部门进行专案处理；
(3）各部门依职权办理，在规定时限内提供书面审批意见，经小组会商后形成会议纪要，由受理部门将处理意见以书面形式告知缴费人。
（三）回复反馈
对争议处理情况，受理部门要在规定的期限内，向发生争议双方进行反馈；缴费人对处理结果无异议，受理部门做好案卷归档；对处理结果有异议的，可按规定程序申请司法调解、行政复议、仲裁、行政诉讼。
（四）案卷归档
受理部门应当按照相关规定，及时将征缴争议处理有关文书或音视频资料进行案卷归档。
五、工作要求
（一）提高思想认识。社会保险与人民群众切身利益直接相关，社会关注度高、影响面广，有效防范化解社会保险费征缴争议，是践行以人民为中心发展思想的重要体现，是维护缴费人合法权益和社会稳定的内在要求。各部门要高度重视，充分认识到联合处置机制在解决社会保险费征缴争议的重要作用。
（二）加强信息共享。建立有效的信息沟通与共享机制，确保各成员单位专兼职协调人员能够及时获取相关信息，联合健全社会保险费征缴争议处理的受理、联调、司法确认、调裁对接等纠纷化解闭环链条，畅通调裁对接“绿色通道”，力争将矛盾纠纷快速化解在最前端。
（三）夯实处置基础。要结合社会保险费争议处理工作实际，逐步建立要素齐全、数据准确、动态更新的社会保险费处理综合平台，提高集中处理工作的智能化、信息化水平。 
（四）强化监督考核。建立监督与考核机制，对争议协调工作的进展和效果进行定期评估和监督，推动社会保险费争议协调机制持续完善，进一步提高争议处理效率。



附件：泽州县社会保险费征缴争议处置工作领导小组












附件

泽州县社会保险费征缴争议处置工作
领 导 小 组

组  长：许云发   县委常委、县政府常务副县长
副组长：郭小伟   县政府办公室主任
        董庆涛   县税务局局长
成  员：吴玲义   县法院副院长（主持全面工作）
        刘廷兵   县财政局局长
[bookmark: _GoBack]庞晋强   县司法局局长
郎云峰   县人社局局长
郭媛媛   县医保局局长
李瑞瑞   县信访局局长




